

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 181 (6629)

Среда, 18 сентября 1985 года

Цена 3 коп.

**ПЯТИЛЕТКА,
ГОД
ЗАВЕРШАЮЩИЙ**

СНИЖАЯ СЕБЕСТОИМОСТЬ

По-ударному трудится на финише пятилетки комсомольско-молодежная бригада прораба Б. А. Ибрагимова из Сургутской вышкомонтажной конторы производственного объединения «Обьнефтегазгеология».

За восемь месяцев этот коллектив передал проходчикам Восточно-Сургутской нефтегазоразведочной экспедиции тридцать буровых установок, что на две больше плана года.

Хорошее знание ведения вышкомонтажных

работ и строительства станков крупноблочным методом позволяет выбрать оптимальные варианты. А это, в свою очередь, снижает себестоимость и сокращает продолжительность строительства.

Соревнуясь под девизом «XXVII съезду КПСС — 27 ударных лет», бригада Б. Ибрагимова наметила смонтировать до конца года два станка дополнительно к ранее принятому обязательствам.

А. МАНЕЦ,
наш нешт. корр.

ОПРЕДЕЛЕНЫ ПОБЕДИТЕЛИ

Нефтегазодобывающее управление «Ватыган». Нефть в Каинском районе самое молодое. Молоды и лидеры, показывающие образцы ударного труда.

Недавно в управлении подведены итоги социалистического соревнования. Пальма первенства отдана бригаде по добыванию сырья из второго цеха, которую возглавляет Б. М. Мурсалимов. Выполнение августовского плана у добывчиков составило 100,2 процента.

Названы лидеры среди ремонтников, снизив-

ших продолжительность одного ремонта на 30 и более часов. Это коллектизы В. Я. Булатова и Ю. М. Афанасьева. В цехе подготовки и перекачки нефти победителем вышли технологии В. Л. Зимина.

Эти бригады включились в трудовое соревнование за право нести почётную вахту в честь открытия предстоящего съезда партии и приближающейся годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

А. ГОРЮХИН,
рабкор.

К НАЧАЛУ ЗАНЯТИЙ

Близится начало занятий в системе марксистско-ленинского образования. Подготовка к нему идет полным ходом.

В городском Доме политического просвещения состоялось методическое совещание с заместителями секретарей партийных организаций и заведующими парткабинетами. Обсуждался перспективный план работы Дома политического просвещения и его секций.

Заведующая Домом политпросвещения при горкоме КПСС А. Г. Терентьева и методист-консультант Л. Ф. Родина сконцентрировали особое внимание на отдельных недостатках в работе парткабинетов за прошлый год, поставили задачи на новый. Было отмечено, что пропагандистам всех циклов и программ обучения предстоит более углубленно и насыщенно проводить занятия, анализировать практическую отдачу слушателей на производстве, готовиться к аттестации рабочих мест.

Н. ФЕДОРОВА,
наш нешт. корр.

ПО ПРИМЕРУ ТОВАРИЩА

Продолжается кампания по сбору денежных средств в Советский фонд мира в тресте Сургуттрубопроводстрой. Одними из первых собрали и перечислили деньги на его расчетный счет коллективы управления механизации № 51, 27, 3 и 13.

Слесарь первого уча-

ства УМ-3 Михаил Алыва внес в Фонд мира 50 рублей. Его примеру последовали несколько товарищей, внесшие такую же сумму. А всего коллектив управления механизации перечислил почти три тысячи рублей.

А. НИКИФОРОВ,

**РАБОЧИЕ
РИТМЫ
СУРГУТА**

Эффект организованности

Механизированная сенокосная бригада объединенной Сургутской ГРЭС, возглавляемая А. И. Драницыковым, завершила задание по заготовке кормов для подсобного хозяйства «Юганский».

В ходе кампании особенно отличились своей добросовестностью посланцы станции В. Я. Онопченко, В. А. Поляков, И. Г. Землянских, В. А. Овчин, П. А. Байдуганов и многие другие.

Успешному проведению кормозаготовки способствовали большая подготовительная и организационная работа со стороны администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, действенное социалистическое соревнование, тесный контакт со специалистами хозяйства.

Заготовка кормов для совхоза «Юганский» продолжается.

Л. БОКОВА.

● КОРМА — ОСНОВА ЖИВОТНОВОДСТВА

Готовятся рапортовать

Более пятисот гончены для подсобного хозяйства «Тундринский» из запланированных восемьдесят уже заготовлены сенокосные бригады треста Сургуттрубопроводстрой. В трудовом соревновании за скорейшее окончание работы, в выходные дни на луга отправились дополнительные бригады для подборки уже скосенного и высокого сена.

А. РОДИН,

ФОТОИНФОРМАЦИЯ



СЕНТЯБРЬ ТОРОПИТ

Да, да, именно торопит, несмотря на обилие солнечных, сухих дней, которыми порадовал он нынче северян: то ощущимо потянет студеный сиверком, то брызнет дождем на нахмуренную тучки. Но кормозаготовители из четырнадцатой механизированной колонны треста Запсибэлектротреста спокойны: они успели выполнить свое задание, приступили для животноводов совхоза «Юганский» шестьсот тонн сilage.

Хорошее настроение у комбайнеров Ивана Сынишина (на левом снимке) и Якова Казанцева, работающего на тракторе с волокушей; идут последние тяжелые зеленые массы в счет задания.

Фото В. Зарубина.

ПОДХОД ДОЛЖЕН БЫТЬ КОМПЛЕКСНЫМ

Состоялось заседание коллегии Главтюменьтрубопроводстроя, на котором обсуждены итоги работы за восемь месяцев, задачи, стоящие перед коллективом в четвертом квартале.

В работе коллегии участвовали начальник главка Е. А. Лаврентьев, управляющие трестами, специалисты ведущих отделов.

Совещание открыто Е. А. Лаврентьев. Он сказал, что постановление Политбюро ЦК КПСС о комплексном развитии нефтяной и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986—1990 годах строителей трубопроводов обязывает ко многому. Предстоит ускорить ос-

воение и ввод новых месторождений, обеспечить высокие темпы внутрипромыслового строительства объектов, комплексный подход к решению вопросов сооружения магистральных трубопроводов.

Чтобы успешно выполнить намеченные планы, подчеркнул начальник главка, надо уже сегодня приложить все силы для ликвидации отставания. В связи с этим необходимо определить важнейшие направления деятельности подразделений, широко использовать передовой опыт, достижения современной науки и техники.

Выступившие обращали внимание на то, что

● У СТРОИТЕЛЕЙ ТРУБОПРОВОДОВ

еще не в полной мере эффективно используются имеющиеся резервы. Приводились факты нарушения плановых заданий, недобросовестного отношения к делу отдельных работников. Не всегда по-хозяйски и бережливо относятся к ресурсам, экономии топлива, электроэнергии. Многие говорили о необходимости более тщательной подготовки и зиме, о решении проблем строительства жилья, объектов социально-культурного назначения.

Перевод экономики нашей страны на интенсивные рельсы и повышение эффективности производства требует от строителей трубопроводов высокой организованности и дисциплины. Идти к намеченным ГУ-бажам предстоит успешным шагом. Трудно переоценить роль строителей трубопроводов в разработке подземных иллюзорных национальных богатств. И вся недостатки, мешающие их производственному труду, должны устраняться немедленно. Таково величие времени.

Строители трубопроводов наметили комплексную программу производства работ за длительный период.

Н. СУРОВЦЕВ,

ТРУДНО представить себе крупную первичную партгромизацию, в которой бы не находили своего места, не проповедали бы себя должностным образом партийные группы. При их непосредственном участии в бригадах, сменах, вахтах развертывается социалистическое соревнование. Партийные группы помогают парткомам и партбюро первичных и цеховых партгромизаций укреплять связь с массами, повышать политическую и трудовую активность труда. Сейчас в партийных группах заканчиваются отчеты и выборы. Что волнует коммунистов низовых звеньев? Каковы итоги первого этапа в отчетно-выборной кампании? На эти и другие вопросы нашего корреспондента Т. СТРУТИНСКОЙ отвечает секретарь партийного комитета УБР-1 Анатолий Иванович ЮДИН.

— Анатолий Иванович, отчеты и выборы в партийных группах управления закончились. Можно подвести итоги того вклада в общее дело, достижение намеченных целей, который вносят коммунисты низовых структурных подразделений.

— Задача партийной организации УБР-1 — мобилизация всего коллектива на выполнение плановых заданий и социалистических обязательств. И

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ФУНДАМЕНТ ПОД БУДУЩЕЕ

партийные группы, как внутренние звенья ее, активно участвовали в решении общих проблем. Судите сами. С начала нынешнего года пробурено на 44 тысячи метров горных пород больше, чем запланировано. В строй действующих вступили сверх задания еще 17 скважин. Лидирует по управлению бригада мастера Ивана Федоровича Елисеева, в которой самая сильная партийная группа. Она, можно сказать, цементирует весь коллектив.

У мастера с партгруппортом Рафкатом Сагадеевым самый тесный контакт в укреплении трудовой, технологической, плановой дисциплины, в повышении организованности на производстве. Прежде, чем вынести какой-либо вопрос на обсуждение буровиков, они сначала вдвое, а потом на совете бригады обговорят все детали, продумают все варианты и выберут оптимальный. Поэтому их предложения обычно бригада принимает безоговорочно. Вот, к примеру, заканчивают елисеевцы бурить куст. Чтобы сократить время на переезд и новому месту и быстрее забуриться, решают отказаться от выходного дня. И это не погоня за длинным рублем. Буровиками руководит прежде всего дух соперничества, стремление дать больше нефти стране. И другие следуют за ними. А результат один — сверхплановые метры проходки, больше скважин передается эксплуатационникам.

Иными словами, партийные группы, сплачивая коллективы, добиваются, чтоб у коммунистов на первом плане были интересы государственные. В целом партийные группы проявляют немало инициативы в развитии соцсоревнования, в создании здорового морально-психологического климата в бригаде, проводят воспитательную работу с людьми, то есть являются настоящим, крепким политическим ядром коллектива.

Предприятие наше — одно из старейших. Жилые вагончики, в которых располагаются смены на отдых, от частых перемещений с куста на куст износились. И хотя ремонт их, замена новыми, типа «Гайга», ведутся, коммунисты не зря говорили об ускорении этого процесса — зима не за горами. А условия отдыха буровых бригад и бригад освоения — немаловаж-

В числе активных коммунистов я называл бы бурового мастера М. Б. Агакишиева, электрика В. Г. Долгова, бурильщиков С. Е. Мельникова и П. Е. Растирева, слесаря КИПА С. Р. Соловьева, сварщика Б. М. Зубарева. Такие коммунисты, как они, — наша опора, костьяк. Это люди высокого партийного долга, прекрасные работники.

— Вы, конечно, побывали не на одном отчетно-выборном собрании

Наши интервью

ный фактор, влияющий на их производственные достижения.

В связи с этим затрагивались другие бытовые вопросы. Кое-где случались срывы завоза продуктов, мало поступает овощей на буровые. А ведь, как ни крути, большую часть времени члены бригад проходят именно там.

Замечания, поступившие от коммунистов, партком взял на контроль. Часть из них разрешена, другая — в стадии решения. Чтобы наладить питание в бригадах буровиков и освоенцев, направлено письмо начальнику и секретарию парткома УРСа объединения Сургутнефтегаз. Работает комиссия по организации питания рабочих.

— Нынешняя отчетно-выборная кампания совпадает с завершением одиннадцатой пятилетки, с подготовкой к XXVII съезду КПСС. Нашло ли это отражение в выступлениях коммунистов?

— Во-первых, скажу о том, что члены партии на собраниях проявили высокую активность — выступили почти все. А в той же бригаде Елисеева каждый коммунист высказался. Они не готовили заранее речей, но их простые слова проникнуты стремлением перевыполнить задание и сдать в эксплуатацию больше скважин, экономить материалы, передавать кусты про мысловикам в таком состоянии, чтобы у них не возникало претензий.

Не случайно также управление одним из первых в городе по почину томичей приняло повышенные обязательства на двенадцатую пятилетку. Коллектив УБР-1 решил закончить XI пятилетку к 7 октября

— Дню Конституции, чтобы достойно начать 1986 год и встретить съезд партии. Сейчас мы закладываем фундамент для успешного выполнения будущих планов. Коммунисты нацелены на решение этих главных задач и на реализацию всех замечаний и предложений, высказанных на отчетах и выборах в партийных группах.

Отчетно-выборные собрания уже идут в цеховых партийных организациях. Новым импульсом для партийцев в обсуждении первоочередных задач стал приезд Михаила Сергеевича Горбачева в Тюменскую область. Внимательно изучив его выступление на партийно-хозяйственном активе двух областей, члены КПСС вносят свои конкретные предложения, направленные на повышение производительности труда, интенсификацию экономики. Буровики понимают, что масштабность дел, которые стоят перед ними, требует от каждого наряженного труда, дисциплинированности, добросовестности.

Предприятие наше — одно из старейших. Жилые вагончики, в которых располагаются смены на отдых, от частых перемещений с куста на куст износились. И хотя ремонт их, замена новыми, типа «Гайга», ведутся, коммунисты не зря говорили об ускорении этого процесса — зима не за горами. А условия отдыха буровых бригад и бригад освоения — немаловаж-

СТАНЦИЯ Сургут. Порт Сургутского отделения железной дороги выполняет значительный объем работ. За восемь месяцев этого года было погружено и отправлено 6092 вагона (норма — 4637), то есть план выполнен на 131 процент. А вот по выгрузке станция отстает на 1094 вагона. Основная причина в том, что эти составы были недополучены. По итогам социалистического соревнования за второй квартал Сургут-Порт занесен переходящее Красное знамя среди станций первой группы.

Здесь организованы различные формы соревнования, принятые индивидуальные социалистические обязательства, выполнение их отражается на экране. Но итоги работы единиц смен наглядно не оформляются, хотя об этом неоднократно шла речь.

Плохо идет соревнование между станциями Сургут-Порт и Черный Маяк. Обязательства приняты, но совместных проверок, обмена делегаций не было. И совсем заглохло соревнование с речпортом. Смежники не раз выходили с предложением возобновить его, но поддержки не получили.

Организовано и движение за коммунистическое отношение к труду. К Дню железнодорожника шестерым работникам было присвоено звание «Ударник коммунистического труда», и всего их стало 33. Но это менее половины от всех работающих.

Организовано и движение за коммунистическое отношение к труду. К Дню железнодорожника шестерым работникам было присвоено звание «Ударник коммунистического труда», и всего их стало 33. Но это менее половины от всех работающих.

Эти и другие вопросы были подняты в докладе председателя профсоюзного комитета Г. В. Прунчак и в содокладе начальника станции А. К. Шаповалова. В основном же на отчетно-выборном профсоюзном собрании речь шла о производственных проблемах. Их много. Кое-что уже сделано, например, улучшено освещение парка, организована доставка рабочих на вахтовом автобусе. Но многое и нерешенное. Необходимо доделать до конца громкоговорящую связь, ус

За порядок на производстве

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

тановить пост дислокации охраны хотя бы на время поступления скропорящеся груза. Плохие условия труда на станции Предпортовая. На станции Сургут-Порт отсутствует административное здание, производственная гигиена не соблюдается, нет места для представителей актового стола.

Серьезные замечания прозвучали и в докладе, и в выступлениях по вопросам охраны труда. Недорабатывает здесь администрация, слабо контролировал ее сектор охраны труда профкома.

Работники, связанные с движением поездов, проходили повторную медкомиссию с просрочкой по три и более года, не было соответствующих инструктажей, а если и были, то в журналах не регистрировались.

В результате в январе 1985 года на станции произошел несчастный случай. Теперь инструктажи ведутся регулярно, но день охраны труда по прежнему вовремя не проводится.

Главный кондуктор Г. П. Краснов заметил, что в книгу, куда общественные инспекторы записывают свои замечания, никто не заглядывает. Поэтому-то, как сказал главный кондуктор И. В. Троцук, станция постоянно «работает на нарушения». Он также добавил, что один стрелочник при маневрах задерживает работу. Одному не успеть, подтвердил А. Т. Усманова, дежурный стрелочный пост.

При обсуждении выяснилось, что многие проблемы можно решить при продуманной организации труда. В частности, для того, чтобы работникам актового стола создать нормальные условия, достаточно разместить их в имеющемся поме-

щении. Много поступило на собраниях дальних предложений от рабочих, например, о том, чтобы разделить обязанности приемоотправчиков.

В то же время, увлекшись производственными проблемами, на собрания забыли о таких общественных формированиях, как творицкий суд, комиссия по борьбе с пьянством и другие.

В докладе было сказано о том, что воспитательная работа, борьба с пьянством в коллективе ведется плохо. Например, т. Бабенко оказался на работе с болью в пояснице.

Начальник станции А. К. Шаповалов сказал, что в этом году не сколько человек опоздали из отпуска на пятнадцать, десять, восемьдесят дней. Они лишены премий, трижды надают зарплаты, дни прогулов будут вычитаны из отпуска в следующем году. Эти меры принял администрация. Какое слово при этом сказал коллектив, как он воспринял, поддержал это решение? Насколько эффективно действуют творицкий суд, комиссия по борьбе с пьянством? Это осталось в скобках.

Сейчас перед станцией стоит сложная задача — в связи с отставанием в грузовом вывозе на 150 вагонов в день. В этом должен быть заинтересован весь коллектив. И без четкой организации работы, высокой трудовой дисциплины эту и все другие задачи не выполнить. Организованность, порядок на производстве — это веление времени.

Н. ГАРЕЕВА.

ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

● ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

метили, что В. И. Несмеянов накопил немалый опыт работы в системе геологии, внес определенный вклад в бесперебойное обеспечение буровых необходимыми материалами, оборудованием, трубами. Высказали и пожелания.

Утверждая характеристику на молодого руководителя экспедиции С. И. Кириченко, партком отметил, что в целом политическое информирование труда ведется в системе. Однако в последнее время не проводятся идеологические планерки, единные политдни, и, как следствие, люди не могут получать своевременно ответы на поставленные и интересующие их вопросы.

Принята роль агитаторов, не получающих исчерпывающей информации о жизни и деятельности коллектива. Г. КОНОВАЛЕНОК.

Заслужи доверие

В последнее время в редакцию приходит большой поток писем, авторы которых высказывают ряд серьезных претензий в адрес некоторых отделений связи, телеграфа, почтальонов, телеграфистов.

В предыдущем номере газеты была опубликована критическая статья, которая называлась «Улыбка вместо сургуча». В ней вскрыты недостатки, влияющие на оценку работы коллектива районного узла связи по качеству. Замечания, высказанные нашим корреспондентом, обсуждались в коллективах отделений связи, страховом, на телеграфе.

Как улучшить качество обслуживания населения почтой и телеграфной связью? Над этим вопросом и работает сейчас коллектив РУСа. Мы продолжаем публиковать материалы, касающиеся проблем связи.

Труд телеграфиста можно сравнить с трудом доменица, ткачих, пекаря: так же, как в любом этом деле, у нас непрерывный конвейер, постоянный поток. Стоит отвлечься, и этот конвейер не сработает: то скорость снижается, то брак появляется. Здесь нужны внимательность и четкая дисциплина.

На телеграфе я девять лет. За эти годы всякое, конечно, было, особенно начиная. Вроде бы и старалась, присматривалась, как работают другие, а все-таки нет-нет да и допускала брак. Понятно, опыт — большое

дело. Однако многое зависит и от самого человека, его точки зрения на труд, оценку людей.

Очень ответственное де-

ло выполню телеграфисты.

Ежедневно через наши руки проходят тысячи судеб, различная важная информация. Люди привыкли пользоваться телеграфом, это удобно. А надежно ли — зависит от телеграфиста. Искажишь текст телеграммы, не передашь своевременно — кто знает, во что обернется промах для того, кто дает ее и кто получает.

Случается так, что брак допущен не у нас, а на другой станции, в дру-

гой, если бы работники торговли обратили внимание на нас, связистов.

Конечно, удобно было бы,

если бы работники торговли обратили внимание на нас, связистов.

Н. АРЗАМАСЦЕВА,
телеграфист центрального телеграфа.

• ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО, Но...

...КОНТРОЛЬ УСТАНОВЛЕН

Жильцы дома № 11 по улице Грибоедова обратились в редакцию с жалобой на неудобства, связанные с близким расположением к дому пивного ларька. Письмо было направлено для привлечения мер в адрес Сургутского отделения железной дороги.

Как ответил нам заместитель начальника орса Н. М. Валиев, для удобства жильцов дома режим работы ларька из-

менен. Совместно с райпрофсожем и руководством отделения, дороги разработаны мероприятия, в которых на линейный отдел милиции, участкового инспектора и членов добровольной народной дружины возложены обязанности по установлению контроля за порядком в данном районе. Проводятся рейды, нарушителей штрафуют, сообщают по месту их работы.

«Будьте добры, скажите, пожалуйста...»

• КАСАЕТСЯ КАЖДОГО

ЕЖЕДНЕВНО мы со-
прикасаемся друг с другом в самых различных социальных, нравственных, психологических ситуациях: в толчее универсалов, на профсоюзных собраниях, в учебных аудиториях, на работе, в суете вокзалов и в переполненных автобусах. Астрономическое число контактов! Вступают во взаимодействие неподобные, иногда просто противоположные характеры, вкусы, темпераменты. И, самое важное, принадлежат они зачастую незнакомым людям, вынужденным волей обстоятельств общаться.

Нередко в этих условиях воспринимаемая информация близка к нулю, стремление достичь понимания наталкивается на стену психологического барьера, контакт, и попытка взаимодействия оставляет чувство горечи, разочарования. Представьте себе, например, ситуацию в регистратуре поликлиники:

— Умоляю вас! У меня зуб болел всю ночь. Голова раскалывается.

— Ну и что? Талонов нет. Что, не по-русски сказано?

Да, талоны к врачу действительно могли кончиться. Но давайте-ка нарисуем иную картину:

— Пожалуйста, дайте мне талон к зубному...

— К сожалению, тало-

ны на сегодня закончились.

— Умоляю вас: у меня зуб болел всю ночь.

— Я вам сочувствую, но сегодня очень много людей с острой болью, и врач действительно не успеет принять вас. Пожалуйста, вот адрес дежурной стоматологии. Там помогут. До свидания. Выздоровливайте.

Измученный бессонницей и адской зубной болью, человек получил уверенность в том, что ему непременно помогут. А ведь существование беседы осталось прежним: один обратился к другому с просьбой и... получил отказ. Зато изменилась форма разговора. И мы с удивлением обнаруживаем: и результат, и психологический эффект общения зависят от этой самой формы, как и от содержания.

Однажды в Свердловском аэропорту я увидел, как группа пассажиров осадила окошко дежурного администратора:

— Послушайте! Долго над нами издеваться будете? Вторые сутки ждем! Скажите прямо: дадут сегодня вылет или нет?! Для чего вы тут сидите? Безобразие!

А пожилая, тоже очень уставшая женщина, словно не слыша оскорбительного тона, улыбаясь, вступила в разговор:

— Вы с какого рей-

са, товарищи? С сорок первого? Так, минутку, сейчас выясним. Игорь Петрович, тут пассажиры с сорок первого волнуются, устали, детей много... Что можем обещать? Поняла. Тише, товарищи! Вылет рейса взял под свой контроль смешной начальник аэропорта. Информацию объявят, но вы подойдите сюда, может быть, я смогу вас обрадовать чуть раньше.

Пока шел разговор, угасли гневные монологи и громкие реплики — напряжение спало. Когда люди разошлись, я понтересовался: что, администраторов учат, как поступать в подобных случаях? Женщина ответила: никто не учит. Как вести себя в таких ситуациях, «изобрела» сама.

Эти интуитивно найденные приемы контакта, своеобразная «техника общения» сработывают достаточно надежно. Но ведь далеко не каждому дано найти их самостоятельно. Случалось, в подобной ситуации дежурная кричала с надрывом:

— А вы, граждане, не хамите! Гарантин ей подавай! Тут не гарантинская мастерская! Как обьявят, так полетите! А ну, стойте от окна, не мешайте работать!

Естественно, следовал скандал, немедленно требовалась жалобная книга, пассажиры шли в каби-



ОСВОЕН ВЫПУСК

На большой экономический эффект рассчитан телемеханический комплекс, созданный по конструкторским разработкам сотрудников Сумгайтского научно-исследовательского и проектного института по комплексной автоматизации в нефтяной и химической промышленности. Универсальный комплекс, способный держать под контролем одновременно до 200 объектов, находит применение в различных отраслях народного хозяйства.

На вернем снимке: (слева направо) владку комплекса ведет бригадир Николай Голиков, сотрудник НИПИНЕФТЕХИМАВТОМАТА конструктор Артем Мицаканов и инженер Вядади Кумиев.

Фото Ф. Хайруллина.



УКРАИНСКАЯ ССР. К серийному выпуску новых автокранов КС-3575А приступил коллектив Дрогобычского автокранового завода. Конструктивные достоинства их — высокая маневренность, большая грузоподъемность (10 тонн), легкость в управлении, удобная кабина — отмечены золотой медалью на состоявшейся недавно международной выставке в Пловдиве.

На нижнем снимке: на площадке готовой продукции — новые автокраны КС-3575А и шасси автомобилей ЗИЛ, на базе которых их собирают.

Фото Б. КРИШТУЛА (ТАСС).

нет начальника аэропорта.

ОВЛАДЕНИЕ секретами техники общения и простейшими знаниями практической психологии необходимо каждому из нас. Как погасить зарождающуюся скору или предупредить назревающий конфликт? Можно ли изменить поведение или позицию человека, не вызывая в нем обиды и негодования? Как сразу расположить его к себе? Все это возможно, если мы знаем или хотя бы представляем себе индивидуальность собеседника. По мнению некоторых психологов, при общении с чувствительными и ранимыми людьми надо избегать всего неприятного для них, но соблюдая меру — иначе они станут тиранами; общение с недоверчивыми требует терпения, осторожности; люди, склонные к сварливости, нуждаются в твердом и решительном слове, а если нужно, то и в отпоре; на капризных лучше всего действуют спокойный тон и игнорирование их капризов; хвастливых и самоуважающих хорошо осаживает ирония, а в общении с людьми застенчивыми или лишенными чувства юмора она недопустима.

Мать четвероклассника пришла в школу по вызову учительницы.

— Валера стал вызывающе груб, абсолютно не учит уроки. Что-нибудь случилось дома?

— Ничего такого я заметил. И что это могло случиться?

— Но вчера он курил в туалете.

— Невелика беда — они все сейчас балуются. Пройдет.

— Помилуйте, но как можно проявлять такое легкомыслие? Вы же — матери!

— Вы меня не оскорбляйте — «легкомысленая»!

— Не кричите на меня, пожалуйста! Вероятно, с вами бесполезно разговаривать.

Окончание на 4-й стр.

А. АЛЕНОВ.

СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»

18—19 сентября. «В тридевятом царстве» — в 9, 15, «Анжелика в гневе» — в 11, 13, 17, 19, 21.

«ОКТЯБРЬ»

18—19 сентября. «Цена риска» — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«РУБИН»

18—19 сентября. «Медный ангел» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

18 сентября. «В Академии только девушки» — в 19, 21.

«СТРОИТЕЛЬ»

18—19 сентября. «Верная рука» — Аруга индейцев», «Вождь Белое Перо» — в 18, 21.

«ГЕОЛОГ»

18—19 сентября. «Семь стихий» — в 19, 21.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

по извещению № 742 — электромонтажников, слесарей по монтажу КИПиА. Однокомнатным мужчинам предоставляется место в общежитии.

Сургутское управление производственно-технического обслуживания и комплектации оборудованием обединения Ольбнефтегазгеология имеет в продаже одеяла полутораспальные, паласы, портьеры, шелковые, венники, опору мебельную, ручки-скобы, ручки-кошки; соль пищевую, чехлы для автомобилей, проволоку 1,8 мм, квадраты бурильные 55х55. Обращаться: ул. Декабристов, За. Проезд авт. № 1 ап. ост. «Промышленная».

МЕНЯЮ:

трехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Кошалме на равноценную или двухкомнатную в г. Сургуте. Обращаться: пр. Ленина, 54, кв. 185 (после 19 часов);

двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Сургуте на дне однокомнатные (одну можно с подселением) в гг. Сургуте, Омске, Стерлитамаке. Обращаться: ул. Островского, 6, кв. 82 (после 18 часов);

двухкомнатную благоустроенную квартиру в микрорайоне нефтяников (ул. Энтузиастов, 40, кв. 15) на трехкомнатную в микрорайоне строителей или нефтяников. Обращаться: пр. Дружбы, 6, кв. 7; тел. 2-66-46;

однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Херсоне на равноценную в г. Сургуте. Обращаться по тел. 2-04-60 (после 18 часов);

однокомнатную квартиру в малосемейном доме на однокомнатную улучшенной планировки или двухкомнатную в г. Новотроицке (Румыния). 19.00 — Рассказывают наши корреспонденты. 19.30 — Спортивной ночи, мальчики! 19.50 — Международные соревнования по автокроссу. 20.30 — «Время». 21.00 — «Деловые люди». Худ. фильм по новеллам О'Генри. 22.20 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва). 17.10 — «Совесть». Пятисерийный худ. фильм. 4-я серия. 18.30 — VI Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». «Поляна Блэкки» (Румыния). 14.10 — Сегодня в мире. 14.25 — Отечественное — невероятное. 15.25 — Фильм — детям. «Незнайка с нашего двора». 1-я и 2-я серии. 17.35 — Экономическое обозрение. 18.05 — Легкая атлетика. Матч сборных команд СССР, США, Японии. 18.50 — Беседа Ю. А. Жукова. 19.25 — Концерт. 20.30 — «Время». 21.05 — «Дни любви». Худ. фильм (Италия). 22.45 — Новости.

две двухкомнатные благоустроенные квартиры в г. Ноябрьске на равноценную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Дзержинского, 3, кв. 74 (после 18 часов);

четырехкомнатную благоустроенную квартиру в г. Новотроицке Оренбургской обл. на двухкомнатную в г. Новотроицке и однокомнатную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Лесная, 5, кв. 22 (после 18 часов);

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

«Будьте добры, скажите, пожалуйста...»

● КАСАЕТСЯ КАЖДОГО

Скорая убила все благие намерения учительницы, а мать Валерии в пылу выдуманной обиды упустила главное: зачем же она, собственно, приходила в школу? А ведь учительница любит мальчика и пытались доискаться причин перенесены в нем. Мать, в свою очередь, хотела спросить совета: она второй раз вышла замуж (первый муж был пьяницей), а сын встретился в штыки дома — а что делать? Но полное отсутствие культуры общения (у матери) и неумение «выдергивать характер» (у педагога) сделали взаимопонимание невозможным.

Но кто научит всему этому? Как быть, если ты не специалист по «проблемам коммуникаций»? А учить нужно. Может быть, в школе? Психологическая неграмотность доброго обходится и обществу, и отдельному человеку. Не случайно один из публицистов писал в обиход грустный термин — «инфарктченная личность», личность, которая своим поведением провоцирует психологические травмы у других с вытекающими из них последствиями.

Окончание.
Начало на 3-й стр.

ствиями, вплоть до инфаркта.

В ОПЫТЕ человеческого общения бесконечно повторяясь, возникают одни и те же ситуации: встреча, знакомство, представление, благодарность, чувство, гостеприимство. Здесь и в остальном постепенно выработались определенные нормы поведения, в которых положительное отношение к человеку как бы закодировано в той или иной форме. Даже в простом коротком «здравствуйте» заключено большое и важное содержание: я тебе вижу, ты мне симпатичен. Хотелось бы, чтобы и ты ко мне относился так же. Я желаю тебе всего самого доброго, и в первую очередь — здоровья.

Эти устойчивые, обще принятые нормы поведения называются привычками. Их подтекст усваивается с детства, отрабатывается в постоянном общении, и в конце концов становится таким привычным, что люди бегло «читают» поведение друг друга, не тратя усилий, энергии и времени на размышление о психическом содержании оппонента. Знание «поведенческого кода», умение читать его и пользоваться им

А. ИВАНОВ,
директор ДЮСШ-2.



● ПАНОРAMA РОДНОГО ГОРОДА

Один из уголков микрорайона нефтяников.

Фото Е. Чупракова.

Передача выездной редакции. Абашидзе. 12.40 — Русское изобразительное искусство. 7-й класс. 13.10 — География. 5-й класс. План местности. 13.40 — Страницы истории. 14.35 — «Знание — сила». 15.05 — Новости. 17.15 — Хроника новостей. 17.20 — «Про спортивную жизнь». Мультфильм. 17.30 — Телефильм. 18.15 — Наставочку XXVII съезду КПСС. Рассказ о коллективе птицефабрики «Тюменская». 18.45 — Фильм. 18.55 — «Тюменский меридиан». 19.10 — За здоровый быт. Фильмы. 19.30 — «Спокойной ночи, мальчики!». 19.45 — Концерт. 20.15 — «Ровесник». Киножурнал. 20.30 — «Время». 21.05 — Чемпионат СССР по военно-прикладному многоборью. 21.35 — Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Торпедо». 2-й и 3-й периоды.

20 сентября, ПЯТНИЦА
«ВОСТОК». 8.00 — «Время». 8.40 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 8.55 — Выставка Бурана. 9.25 — Док. фильмы о спорте. 10.05 — «Дума о Ковпаке». Худ. фильм. 1-я серия — «Карпаты, Карпаты...». 11.20 — Премьера док. телефильма «Мир твоих увлечений». 11.40 и 14.00 — Новости. 14.20 — Премьера док. телефильма «Надежный человек». 14.40 — Сегодня и завтра подмосковного села. 15.10 — В гостях у сказки. 17.00 — Русская речь. 17.30 — «Содружество». Телевизионный журнал. 18.00 — Народные мелодии. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Время диктует». Из цикла «Решается на месте». 19.15 — «Дума о Ковпаке». Худ. фильм. 2-я серия — «Карпаты, Карпаты...». 20.30 — «Время». 21.05 — «Мастера оперной сцены». Народный артист СССР В. Норейка. 22.15 — Сегодня в мире. 22.30 — Концерт. 23.05 — Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. По окончании — «Тюменский меридиан».

11 ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Док. фильм. 8.35 и 9.35 — А. С. Пушкин. «Капитанская дочка». 7-й класс. 9.05 и 13.05 — Испанский язык. 10.05 — Природа Средней Азии. 10.35 и 11.40 — Зоология. 7-й класс. 11.00 — «Семья и школа». 11.30 — «И еще о Байкале...». Научно-популярный фильм. 12.05 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Док. фильм. 8.35 и 9.35 — История. 4-й класс. Москва — столица русского государства. 12.35 — Общая биология. 10-й класс. 13.35 — «Весенний призыв». Худ. фильм с субтитрами. 15.05 — Новости. 17.15 — Хроника новостей. 17.20 — Телевизионный фильм. 18.15 — На полях государства на территории нашей Родины. 11.05 — Поэзия Р.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Док. фильм. 8.35 и 9.35 — История. 4-й класс. Ледовое побоище. 9.05 и 12.10 — Английский язык. 10.05 — Учащимся ПТУ. Общая биология. Предыстория эволюционного учения. 10.35 и 11.40 — История. 7-й класс. Древнейшие (Италия). 22.45 — Новости.

II ПРОГРАММА. 8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Если

хочешь быть здоров, 8.30 — рама. 18.50 — Мультипликация «Утренняя почта». 9.00 — Прогрессивный фильм. 19.15 — Мастера четырехсерийного док. искусства — передовикам производства. 20.30 — «Время», художник, гражданин». 3-я 21.05 — «Музыкальное инструментальное сопровождение». 10.05 — Док. фильм. «Легкая атлетика». 10.20 — Концерт. 10.50 — Клуб танца. Матч сборных команд путешественников. 11.50 — Программа СССР, США, Японии. Передача грамма студии телевидения из Токио. 22.20 — Чемпионат Украины ССР. 13.15 — Фильм мира по шахматам. 22.35 — концерт с участием Н. Соловьевым. Новости. 13.45 — «Кто, если не ты...». 14.45 — «Кто, если не ты...». 15.00 — «Сузорье». Очерк об участниках ансамбля песни и танца г. Бреста. 15.25 — «Маршал Шапошников». Народно-популярный фильм. 15.45 — Чемпионат СССР по вертолетному спорту. 16.00 — Премьера четырехсерийного док. фильма «Арам Хачатурян». 17.05 — «В нашем доме». Телевизионное обозрение. 17.55 — Мультфильм. 18.15 — Международное обозрение. 18.30 — На земле, в небесах и на море. 19.00 — Народный артист СССР по хоккею. ЦСКА — «Торпедо». 2-й и 3-й периоды.

II ПРОГРАММА. 8.00 — На зарядку становись! 8.15 — «В каждом рисунке — солнце». 8.30 — Ритмическая гимнастика. 9.00 — Русская речь. 9.30 — Чемпионат СССР по воротам. 10.00 — Премьера четырехсерийного док. фильма «Арам Хачатурян». 11.05 — «В гостях у сказки». «Варвара-краса, длинная коса». 12.35 — В мире животных. 18.55 — «Советское кино». 14.05 — Концерт. 14.50 — Мультиликационный фильм. 15.10 — «Мир и молодежь». 15.45 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва). 17.10 — «Совесть». Пятисерийный худ. фильм. 4-я серия. 18.30 — VI Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». «Поляна Блэкки» (Румыния). 14.10 — Сегодня в мире. 14.25 — Отечественное — невероятное. 15.25 — Фильм — детям. «Незнайка с нашего двора». 1-я и 2-я серии. 17.35 — Экономическое обозрение. 18.05 — Легкая атлетика. Телевизионные спектакли. «Радуга», «Поляна Блэкки» (Румыния). 19.00 — Рассказывают наши корреспонденты. 19.30 — Спортивной ночи, мальчики! 19.50 — Международные соревнования по автокроссу. 20.30 — «Время». 21.05 — Вечер поэзии К. Валенкини. 22.40 — Концерт масок. 12.25 — Мир растений. 13.10 — «Семья и школа». 18.40 — VII Международный фестиваль телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». «Поляна Блэкки» (Румыния). 14.10 — Сегодня в мире. 14.25 — Отечественное — невероятное. 15.25 — Фильм — детям. «Незнайка с нашего двора». 1-я и 2-я серии. 17.35 — Экономическое обозрение. 18.05 — Легкая атлетика. Телевизионные спектакли. «Радуга», «Поляна Блэкки» (Румыния). 19.00 — Рассказывают наши корреспонденты. 19.30 — Спортивной ночи, мальчики! 19.50 — Международные соревнования по автокроссу. 20.30 — «Время». 21.05 — «Деловые люди». Худ. фильм по новеллам О'Генри. 22.20 — Чемпионат СССР по футболу. «Арагат» — «Динамо» (Тбилиси). 2-я гайм. Родники. 16.55 — Клуб путешественников. 17.55 — Е. Светланов, «Деревенские сутки». 18.05 — Международная панорама

Редактор
В. В. КИСЕЛЕВ.